# 兩高三部 | 發文 依法嚴懲 | 台獨 | 分裂犯罪

【香港商報訊】據中新社消息,6月21日,最高人 民法院、最高人民檢察院、公安部、國家安全部、司 法部聯合發布《關於依法懲治「台獨」頑固分子分裂 國家、煽動分裂國家犯罪的意見》(以下簡稱《意 見》),自發布之日起施行。

《意見》深入貫徹習近平法治思想和新時代黨解決 台灣問題的總體方略,根據《反分裂國家法》和《中 華人民共和國刑法》《中華人民共和國刑事訴訟法》 等法律規定,對依法懲治「台獨」頑固分子分裂國 家、煽動分裂國家犯罪的總體要求、定罪量刑標準和 程序規範等作出具體規定,爲司法辦案提供明確指

#### 明確犯罪標準和從重情節

一是針對分裂行徑,明確犯罪認定標準。對極少數

「台獨」頑固分子組織、策劃、實施「法理台獨」 「倚外謀獨」「以武謀獨」等分裂行徑,明確適用分 裂國家罪、煽動分裂國家罪的具體情形,規定相關犯 罪所涉「首要分子」「罪行重大」「積極參加」等的

二是明確從重情節,重申追訴期限。明確規定與外 國或者境外機構、組織、個人相勾結實施分裂國家、 煽動分裂國家犯罪行為的,依法從重處罰。犯罪行為 有連續或者繼續狀態的,追訴期限從犯罪行爲終了之 日起計算;在公安機關、國家安全機關立案偵查或者 人民法院受理案件以後,逃避偵查或者審判的,不受 追訴期限的限制。

三是堅持寬嚴相濟,體現罰當其罪。堅持依法懲 治,做到當嚴則嚴,該寬則寬。專門規定「台獨」頑 固分子主動放棄「台獨」分裂立場,不再實施「台

獨一分裂活動,並採取措施減輕、消除危害後果或者 防止危害擴大,符合刑事訴訟法相關規定的,可以撤 銷案件、不起訴或者對涉嫌數罪中的一項或多項不起

四是遵循法定程序,保障訴訟權利。明確對「台 獨|頑固分子分裂國家、煽動分裂國家犯罪案件可以 依法適用缺席審判程序;明確規定犯罪嫌疑人、被告 人依法享有辯護權、上訴權等訴訟權利。

《意見》指出,人民法院、人民檢察院、公安機 關、國家安全機關和司法行政機關要充分發揮職能作 用,依法嚴懲「台獨」頑固分子分裂國家、煽動分裂 國家犯罪,堅決捍衛國家主權、統一和領土完整

#### 從嚴懲處 法定最高刑為死刑

在當天聯合舉辦的專題發布會上,公安部法制局副

局長、一級巡視員孫萍指出,根據相關規定,分裂國 家犯罪,法定最高刑為死刑,其追訴期限是二十年; 分裂國家犯罪情節特別惡劣、後果特別嚴重、依法必 須追究刑事責任的,即使二十年的追訴期限已過,按 法定程序報請最高人民檢察院核准後,仍然可以依法

最高人民法院審判委員會委員、刑事審判第二庭庭 長馬岩指出,《意見》對「台獨」頑固分子分裂國 家、煽動分裂國家犯罪堅持依法從嚴懲處立場,具體 可以概括爲「三個嚴」,即「嚴密法網」「嚴格追 責|「嚴厲懲處|。

馬岩強調,對「台獨」頑固分子分裂國家、煽動分 裂國家犯罪依法從嚴懲處,是就總體而言的。在堅持 總體從嚴基礎上,《意見》也作了一些從寬規定,以 全面貫徹寬嚴相濟刑事政策。

# 首批13個重點項目集中簽約 河雲料創中心「從0到∞」

【香港商報訊】記者姚志東報道: 在《河套規劃》發布即將迎來一周年 之際,河套深港科技創新合作區深圳 園區(以下簡稱「河套深圳園區」) 建設取得又一標誌性進展。6月21日 上午,河套深圳園區首批示範項目 一河套科創中心開園暨集中簽約活 動順利舉行。本次活動以「從0到 ∞」為主題,13個重點項目、23家 生態合作夥伴集中簽約。

### 打造「屋頂科學家樂園 |

河套科創中心(深港開放創新中心)是河套深圳 園區首個新建成高品質科研空間,總建築面積約21 萬平方米,致力於打造集高端實驗室、科研辦公、 配套服務等功能於一體的高端科研綜合體

項目由德國施耐德+舒馬赫建築師事務所設計,秉 承「以用爲本」設計理念,創新布局「階梯式獨棟實驗 室」,沿深圳河一側錯落分布着8個不同主題的屋頂花 園,爲科研人員在高強度的工作之餘,營造了碰撞 科創思維、舒適放鬆的「屋頂科學家樂園」。

### 打造一流生物科技研發高地

活動當天,現場來賓共同見證了國家藥品監督管 理局藥品、醫療器械技術審評檢查大灣區分中心等 13個重點項目、23家生態合作夥伴集中簽約

此次簽約入駐的13個重點項目聚焦生命科學、人 工智能等領域,創新主體涵蓋了央國企研發中心、 香港知名高校機構、深港「獨角獸」企業等,呈現 出多元主體的創新生態和協同創新的結構布局,形 成了「基礎研究+技術攻關+成果產業化+科技金融+ 人才支撐 | 的全過程創新生態鏈,不斷推動產業與 科技互促雙強

### 廣東惠州以荔為媒 賦能[百千萬工程 |

峰報道:6月21日,惠州市2024年荔枝產銷對接暨 第十五屆惠陽鎭隆荔枝文化系列活動啓動儀式在惠 陽區RCEP廣東惠州(鎭隆)荔枝交易中心舉行。

本次活動以「惠州『東坡荔』 荔能『百千 萬』」爲主題,旨在貫徹落實廣東省「百縣千鎭萬 村高質量發展工程」,以荔爲媒,農文旅深度融合 賦能「百千萬工程」,進一步擦亮惠州「東坡荔」 品牌,助推惠州荔枝產業高質量發展。

活動現場舉辦了「鎭隆荔枝少年」IP發布儀式, 該IP以荔枝爲原型、充分融入「鎭隆荔枝」文化、 儲能產業特色。另外,現場還舉行了惠州荔枝主產 區專業推介、荔枝產銷合作簽約儀式等活動,通過 整合資源,凝聚力量,共同推動惠州荔枝產業的產 銷對接和市場拓展,爲惠州荔枝產業保駕護航。



河套科創中心開園暨集中簽約活動現場。

現場集中簽約的23家生態合作夥伴涵蓋了深港高 校、科研機構、優質企業、專家智庫等多個主體, 提供算力租賃、知識產權、數據交易、創投資金、 人力資源等多項服務,進一步推動河套科創生態圈 需求與供給高效匹配,爲入駐科研機構提供全鏈 條、全周期「一站式」綜合服務,助力企業和機構 降本增效、創新發展,促進科技成果 「落地生根、 開花結果」。

### 打造深港之交科創名片

河套深港科技創新合作區深圳園區發展署署長曾 堅朋表示,自《河套規劃》發布以來,河套發展署 持續推動體制機制創新,落地稅收改革、數據跨 境、科研人員跨境便利化等一批重大政策。下一 步,河套發展署將高效推進園區開發建設,拓展更 優質的科研空間,滿足廣大科研工作者、科研機構 和研發企業需求。

深圳深港科技創新合作區發展有限公司董事長丁 海成表示,重點入駐機構、生態合作夥伴的入駐落 戶和加盟,將進一步推動高端科創資源集聚發展的 蓬勃態勢。深港科創公司將持續提升園區運營服務 水平,全力服務河套深圳園區科技創新、制度創新 和產業創新,將河套科創中心打造成爲高品質運營 的園區標杆和深港之交閃亮的科創名片。

「我們將以河套科創中心爲出發點,藉助河套合 作區『一區兩園』、橫跨深港的區位優勢,探索企 業出海戰略,開拓全球市場。」重點簽約項目代表 深圳君聖泰生物技術有限公司創始人兼董事會主席 劉利平表示。

生態合作夥伴代表國家超級計算深圳中心(深圳 雲計算中心) 主任盧宇彤表示, 此次深圳超算中心 作爲生態合作夥伴的加入,將深圳的超級算力服務 輸送到河套科技創新的前沿陣地, 為更多的科技創 新項目提供強大的算力「引擎」。

# 大灣區融媒體中心 前海·寶安調研行活動舉行

【香港商報訊】記者陳彥潔、王娜報道:當下, 大灣區建設正深入推進,前海規劃在加速落地落 實,深中通道即將迎來通車的歷史性時刻。爲加大 深中通道的宣傳報道力度,展現粤港澳大灣區融合 發展的美好前景,6月19日至21日,「無問西東 『 橋』見未來——粤港澳大灣區融媒體中心前海·寶安 調研行」活動在深圳寶安舉行。

60餘家中央、省、市媒體和大灣區城市融媒體中 心百餘名記者以「橋」爲媒,走進深圳前海、寶 安,探訪重要城市地標、重大合作平台和重點企 業,以「集中採訪+專題研討+展示交流」的形式開 展爲期3天的調硏採訪活動,探尋大灣區高質量發展 通道,近距離感受這座「世紀工程」的獨特魅力。 「前海的2/3在寶安,寶安的1/5是前海。前海、寶 安發展如此之快,讓我們真正感受到這裏是世界的 前海、騰飛的寶安。」通過集中採訪調研,媒體記 者們不僅對前海、寶安經濟社會發展有了更深入的 了解,對大灣區未來發展也有了更清晰的期望。大 家紛紛表示,作爲「黃金內灣」主陣地、深中通道 橋頭堡,深圳前海、寶安迎來前所未有的發展機 遇,成爲向灣融合、領灣發展的「核心引擎」。

當天,大灣區22家融媒體中心聯創的五集紀錄片 《無問西東》舉行了開機儀式。 該片以「深中通 道| 涌車爲創作契機, 記錄粤港澳大灣區城市群在

### 廣東平遠縣強降雨 已致38人死亡

【香港商報訊】據廣東梅州市平遠縣三防指揮部消 息,自4月4日入汛以來,全縣累計降水量1221.6毫 米,較常年同期偏多1倍,特別是6月16日8時至20 時,全縣普降大暴雨、局部特大暴雨,平均雨量 199.1毫米,雨量超過300毫米的鎮有4個、超過200 毫米的鎮有8個,其中泗水鎮365.7毫米。短時強降 雨引發山體滑坡、洪澇、泥石流等自然災害,造成泗 水、上舉、差干、仁居、東石、八尺、中行、河頭等 8個鄉鎭嚴重受災。

由於災害嚴重、涉及範圍廣,導致被困人員搜救難 度大、花費時間長,截至6月21日15時,災害共造 成38人死亡、2人失聯。

據初步統計,全縣受災人口55388人,房屋倒塌 2247 間、嚴重受損 3203 間, 道路塌方 4697 處, 損壞 路基路面 356 公里,公路中斷 82處,橋樑受損 111 座,通信基站中斷107個,通信線路受毀中斷651公 里,供電設施損毀450處,農村供水工程受損168 處,輸水管道毀壞303公里,供配水管道毀壞193公 里,河堤受損3.2公里,護岸受損31.2公里,電站淹 浸86間,農作物受災面積6759公頃,水產養殖受災 452公頃,預計直接經濟損失約58.5億元。

另據廣東省應急管理廳通報稱,截至21日8時,廣 東全省共提前轉移101579人;廣東省防總維持防汛Ⅲ 級應急響應,梅州已啓動防汛 I 級應急響應,肇慶、佛 山已啓動防汛Ⅲ級應急響應。廣東省應急管理廳表示, 目前,北江、韓江已全線退出警戒水位。截至21日8 時,全省有8個水文站超警戒,全部爲西江流域。

## 廣州金交會開幕 設立百億天使母基金

【香港商報訊】記者黃裕勇報道:6月21日,第13 屆中國(廣州)國際金融交易・博覽會正式開幕。在 當天的開幕式上,廣州市依託廣州金控集團設立100 億元天使母基金正式發布。據悉,廣州天使母基金錨 定廣州「3+5+X」戰略性新興產業和未來產業,聚焦 新領域新賽道,重點投向種子期、天使期項目,通過 [母子基金]+直投等方式,吸引社會資本、長期資本、 境外資本支持廣州市戰略性新興產業和未來產業。

本屆展會以「做好五篇大文章助推新質生產力」主 題爲,通過「線上+線下」「展示+互動」「路演+洽 談」等方式,打造集專題展覽、論壇峰會、品牌活 動、多元體驗於一體的金融盛會。

# 十五運會和殘特奧會 開幕式主創團隊亮相

【香港商報訊】記者何嘉敏報道:6月21日,第十 五屆全國運動會和全國第十二屆殘疾人運動會暨第九 屆特殊奧林匹克運動會(下稱「十五運會和殘特奧 會」) 開幕式主創團隊新聞發布會在廣州舉行, 備受 關注的十五運會和殘特奧會開幕式主創團隊正式亮 相。據悉,開幕式主創團隊由著名導演郎昆擔任開幕 式總導演,著名導演陳維亞擔任開幕式藝術總監,中 國香港著名導演劉偉強擔任開幕式總監製。

開幕式總導演郎昆在會上表示,本屆全運會開幕式 是一場高新科技與藝術的雙向奔赴,是跨界融合、聯 動創作的創新之舉,要展示灣區特色、體現嶺南風 格,將粤港澳三地多元融合、開拓開放的文化特質融

### 密碼,共話大灣區融合發展大計。 時間和空間的雙維度交匯下的奮鬥氣質和拚搏精 21日,媒體記者登上海上彩虹號,從海上看深中 神,亦象徵着融媒體時代下的深度合作與創新。 入其中,向世界講好中國故事和灣區故事。 江蘇如東:進出口貿易上演「絲路繁花」

據江蘇如東海關統計,1-4月,如東與共建「一 帶一路」國家和地區進出口額超138億元,同比增 長9.2%。新產品、新夥伴、新業態、新服務正加碼 提升如東經濟「韌實力」,有效穩固外貿「質升量 穩」態勢,作爲「一帶一路」重要節點上的如東正 上演「絲路繁花」。

### 「如東製造」線上線下競相出海

今年以來,法國愛森集團(SNF)如東工廠產品 出口阿根廷、秘魯等23個國家,實現貿易額超億 元。九州星際科技有限公司生產的超高分子量聚 乙烯纖維面向「一帶一路」市場出口額達 1700 萬 元。江蘇嘉通能源有限公司可日產日銷PTA12000 噸、滌綸長絲近8000噸,成功開拓了印尼、土耳 其等市場,對「一帶一路」市場出口同比增長超

「如東出口共建『一帶一路』國家和地區的產品

種類在不斷上新。」如東海關綜合業務科科長曹力 介紹,從安全防護、化工、食品等傳統優勢產業, 到高端裝備、新材料及生物醫藥等戰略性新興產 業,越來越多「如東製造」加速出海的背後,離不 開新質生產力與新型工業化「雙輪驅動」。

今年初,南通耀鈞峰新能源科技有限公司藉助跨 境電商平台,成功入駐吉布提自貿區全球展廳,助 力企業面向非洲地區出口哪吒汽車總額超千萬元。 目前,如東已推動17家企業完成吉布提自貿區 Djimart線上平台如東展區註冊。目前,線下展櫃正 在加緊布置中,「如東製造」即將批量亮相吉布

### 「如東平台 |批量承接國際能源

5月17日,如東洋口港陽光島中石油江蘇LNG接 收站專用碼頭上,LNG運輸船「欣航能源」輪卸載 了來自俄羅斯的13.5萬立方米LNG後,這一船「冷 氣」將被送至長三角各地,滿足生產生活用氣需 要。

在共建「一帶一路」倡議框架下,「冰上絲綢之 路」愈發寬闊。目前,中石油江蘇LNG接收站已接 卸超400萬噸北極資源,成為海上絲綢之路與長三 角經濟帶緊密銜接的重要門戶。與此同時,卡塔爾 作爲全球最大的LNG出口國,也是江蘇LNG接收 站最大的氣源地。

待江蘇省液化天然氣儲運調峰工程、協鑫匯東江 蘇如東LNG接收站、華潤燃氣如東LNG接收站三 個重大能源基礎設施工程建成投產後,洋口港年接 卸周轉能力將突破2200萬噸,成爲中國西氣東輸、 北氣南下、海氣登陸的重要交匯點。

### 「如東服務 |高效助力市場暢通

近年來,南通泰禾化工股份有限公司在如東海關 的幫助下,企業高效發運出口海外市場,深度融入

「一帶一路」建設,加速全球化布局,這家企業主 要生產經營除草劑、殺菌劑等,預計今年對共建 「一帶一路」國家和地區出口5.5億元。

今年以來,如東海關通過惠企政策宣講會、 「關長送政策上門」等活動,收集、解決企業進 出口貿易中的痛點、堵點問題,同時充分發揮海 關職能優勢,及時向企業推送國外最新相關法律 法規、技術性貿易措施等信息,幫助企業順利合 規出口,並積極運用「智慧海關」建設成果,推 廣出口前監管、查驗線上預約等便利化措施,縮 短貨物通關時間。此外,推進原產地簽證便利化 服務,指導企業補鏈強鏈、降本增效,助力企業 提升市場競爭力。截至目前,如東海關共爲115家 對「一帶一路」市場貿易企業簽發原產地證書 1207份,涉及金額4億元,預計可享受進口國關稅 優惠約400萬元。

趙振華 宋璟 徐書影